

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



РАЗВИТИЕ ОРГАНОВ ВОЕННОЙ ЮСТИЦИИ

материалы Международной научной конференции

(Москва, 12 октября 2018 года)



Москва
2018

Военно-морского флота. Управления уделяли много внимания вопросам координации деятельности военных трибуналов с органами военной прокуратуры и государственной безопасности, Военной коллегией Верховного Суда СССР.

Таким образом, в структуре судебной власти в годы Великой Отечественной войны произошли значительные изменения, коснувшиеся в большей части военных трибуналов. В СССР в годы войны функционировали военные трибуналы Красной Армии, Военно-Морского Флота, войск НКВД, железнодорожного транспорта, водного транспорта, прифронтовых районов во главе с коллегами Верховного Суда СССР, а также дивизионные военно-полевые суды. Сложившаяся в годы войны военно-судебная система оправдала себя, показав функциональность и жизнеспособность в суровых условиях войны. Война потребовала внести значительные изменения в систему судебного управления в СССР. Определенным образом изменились задачи, функции и цели работы военных трибуналов. Деятельность военных судов была подчинена задаче разгрома немецко-фашистских захватчиков. Однако многие проблемы функционирования военно-судебной системы в годы Великой Отечественной войны остаются недостаточно исследованными, необходимо переосмысление многих фактов работы военных трибуналов и военно-полевых судов в период войны, что подтверждают многие исследователи.

И.А. Лукин

Развитие органов юстиции в ходе ведения боевых действий в Афганистане

Аннотация. В статье рассматриваются особенности работы военных трибуналов, при ведении боевых действий СССР, на территории Демократической республики Афганистан в 1979-1989 годах.

Ключевые слова: Афганистан, военный трибунал, военный суд.

Сложившаяся и испытывавшая себя структура и организация военных трибуналов, во время Великой Отечественной войны, в послевоенное время не претерпела существенных изменений. Её бесценный опыт работы в сложных, противоречивых боевых условиях обстановки, юристы не щадя своей жизни, с честью выполняли свой конституционный долг, иногда и с оружием в руках. Многие из них пали смертью храбрых за свободу и независимость нашей Родины. Многие работники военных трибуналов были награждены боевыми орденами и медалями.

Затем были события в Венгрии, Корее, Вьетнаме, на Даманском и другие. Мы же вспомним особый период, 10 летний период пребывания ограниченного контингента советских войск в демократической республике Афганистан (ДРА).

Основу контингента советских войск в ДРА составляла 40-я общевойсковая армия.

Для поддержания воинской дисциплины и правопорядка в 40-й армии были созданы военные прокуратуры и военные трибуналы. Всего было создано 5 военных трибуналов: один военный трибунал общевойсковой армии и 4 военных трибунала гарнизона. Все они имели условные наименования войсковых частей.

В структуре судимости военных трибуналов, действовавших в составе войск в Афганистане, значительное место занимали преступления, связанные с нарушением правил обращения с оружием, утратой оружия и боеприпасов, нарушением уставных правил взаимоотношений между военнослужащими, хищением государственного имущества и контрабандой.

В своей работе военные суды руководствовались «Положением о военных трибуналах» 1958 г. (в ред. 1980 г.), Уголовным и Уголовно-процессуальным кодексами РСФСР. Судопроизводство в военных трибуналах производилось с соблюдением всех установленных законодательством СССР и РСФСР демократических принципов.

Военные трибуналы армии и гарнизонов являлись судами первой инстанции. В соответствии со ст. 11–12 «Положения о военных трибуналах» им были подсудны дела о совершении преступлений военнослужащими и вольнонаемными гражданами воинских частей 40-й общевойсковой армии.

Судом второй инстанции по отношению к военным трибуналам являлся военный трибунал Туркестанского военного округа (ТуркВО), который выступал в качестве суда первой инстанции по делам, подсудным военному трибуналу округа.

В судах первой инстанции все уголовные и гражданские дела рассматривались коллегиально в составе судьи военного трибунала и двух народных заседателей, избираемых на общих собраниях военнослужащих обслуживаемых воинских частей.

По рассматриваемым делам в качестве защитников допускались юрисконсульты (адвокаты), состоящие непосредственно в штатах военных трибуналов. Это были офицеры с высшим юридическим образованием. Такое положение не было нововведением, так как это было заведено во всех группах советских войск.

Если подсудимый ходатайствовал о допуске защитников из числа гражданских коллегий адвокатов, то это дело рассматривалось на территории СССР.

На территории СССР рассматривались и те дела, по которым необходима явка в суд потерпевших, убитых из Афганистана по замене, либо родственников погибших в результате преступных действий военнослужащих.

Большое значение военными трибуналами придавалось гласности судебного разбирательства. Подавляющее большинство дел рассматривалось в расположении воинских частей в присутствии личного состава. Материалы судебных процессов широко использовались офицерами трибуналов и воинских частей в право-воспитательной работе.

В целях повышения эффективности и быстроты судебного реагирования большинство дел военными трибуналами рассматривались в 10-дневный срок с момента поступления от 80% - 99 % дел.

Следует особо отметить, что действующее в тот период уголовное законодательство предусматривало повышенную ответственность за совершение воинских преступлений в военное время и в боевой обстановке (в период действия прежнего УК РСФСР, в новом УК РФ, как известно, эти нормы отсутствуют вовсе).

Содержание понятия «военное время» в теории и практике связывается с состоянием войны, а т.к. СССР участвовал в Афганистане в необъявленной войне, то военные трибуналы, исходя из политических установок, правомерно не учитывали это обстоятельство при квалификации воинских преступлений и наказании виновных.

Юрисдикция военных трибуналов, действующих на постоянной основе, в мирное время распространяется только на воинские преступления, совершенные лицами, входящими в состав вооруженных сил. Юрисдикция военных трибуналов в военное время расширяется. Однако Военная коллегия ВС РФ высказалась против применения в чеченских событиях законов, предусматривающих повышенную уголовную ответственность за совершение воинских преступлений в бою и боевой обстановке (в период действия прежнего УК РСФСР, в новом УК РФ, как известно, эти нормы отсутствуют вовсе).

При этом Военная коллегия ВС РФ исходила из формально-правовой позиции о том, что события, происходившие в Чеченской Республике и других подобных «горячих точках», юридически военными действиями не. Серьезной проблемой является соблюдение прав потерпевших, которые проживают в разных городах страны и с большим трудом доставляются к месту рассмотрения дел. Актуальным является вопрос обеспечения защиты в суде при рассмотрении дел на территории Чеченской Республики. Военнослужащие отказываются от услуг местных адвокатов-чеченцев, не доверяя им.

Таким образом, история Российского государства убедительно свидетельствует, что его авторитет и влияние в мире всегда зависели от степени развития военной организации государства, его Вооруженных Сил как основного фактора обеспечения надежной защиты страны и ее граждан, успешного решения международных и внутривнутриполитических задач.

В ныне-действующем УК РФ впервые не включены положения, устанавливающие уголовную ответственность за преступления против военной службы, совершенные в особый период (в военное время либо в боевой обстановке). Согласно ч. 3 ст. 331 УК уголовная ответственность за преступления против военной службы, совершенные в военное время либо в боевой обстановке, определяется законодательством РФ военного времени, однако такого необходимого законодательства пока нет.